

Chemarea

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:

Pe un an.....Lei 180—
Pe un jumătate an.....Lei 100.—
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDACȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69
ADMINISTRAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

Strălucitul discurs al dlui ministru Alex. Vaida-Voevod și însemnătatea „Chemărilor”

Cu ocazia votării legii administrative la Senat dl Alex. Vaida-Voevod a ținut un fulminant discurs, definind reforma ce s'a înfăptuit ca o sinteză a convingerilor democratice ale dlui Iuliu Maniu și căutând să spulbere atitudinea destructivă a opoziției, calificând-o de incapabilă de mari reforme cu adevărat democratice.

In aplauzele unanime ale Senatului și în asentimentul țării întregi, Domnia Sa a declarat încă odată că poporul Român nu va aluneca niciodată pe panta dictaturii, deoarece steagul partidului național-țărănesc n'are nimic de aface cu aceasta ideologie. — Domnia Sa a crezut deasemenea de cuviință să dea un răspuns atacurilor liberale referitor la chestiunea minorităților.

Dar cea mai importantă parte a discursului o socotim aceia unde Domnia Sa vorbește de „Țara care se organizează împotriva tentativelor nesănătoase”. Un suflu de tinerească atitudine străbate această parte a discursului dl Vaida-Voevod, pe care noi, fiind direct vizafați, fim de datorii noastre sfântă, să-o reproducem în întregime.

Cu ocaziunea aceasta dl Alex. Vaida-Voevod ca unul dintre cel mai competent, a ținut să releveze importanța falangei „Chemărilor” și rolul ce l-a jucat în 1926, salvând partidul național-țărănesc și prin aceasta promovând puternic ideea democratică, în momentul când se încerca contra ei ultima ofensivă a oligarhiei bancare.

Prin acest discurs dl Vaida-Voevod a pus în lumina lui adevărată rolul, tinerimii noastre, menită să de-a un nou ritm vieții noastre politice. Suntem recunoscători dlui Vaida-Voevod pentru sinceritatea afirmațiilor Domniei Sale și pentru certificatul ce ni l-a dat și cu care vom putea dovedi ori când, lupta intensă ce-am dus-o contra ilegalității stăpânirii de ieri.

Suntem tineri și în entuziasmul nostru, acest discurs, ne va da puteri de viață nouă cari ne vor permite să ne urmăm linia de conduită dreaptă, la orizontul căreia vedem viitorul de aur al acestui neam cinstit, dar pângărit de samsarii străini de sufletul lui.

„Trebuie să constatăm spune Domnia Sa, că există o tendință izbucnită din adâncurile instinctelor acestui neam de a se organiza cu o patimă irezistibilă, în toate părțile țării.

Cei dinții au început la noi dincolo de munți „chemăriștii” odrora le aduc omagiile mele în momentul acesta, pentru că atunci când de sus dictatura fripturistă a încercat cu jandarmii și mituiri să pună călcăiul pe voința țării, când la dvs. în regat, fără milă și cruțare au încercat să rădă din rădăcină noul partid, și sin-

gurul partid țărănesc, atunci au sărit în ajutorul nostru acei 500 tineri chemăriști și au salvat... (aplauze prelungite)... cauza partidului, și a celui național, și a celui țărănesc, identificându-se în suflet și în acțiunea lor, cu adevărata democrație națională reprezentată de cele două partide menite să fuzioneze spre a reprezenta forța irezistibilă de astăzi (aplauze).

Așa, dar am văzut deodată cum începe să, se organizeze în toate părțile; în Bucovina arcașii lui Ștefan, dincolo în Moldova arhanghelii lui Mihai, vulturii albi pe bază cuzistă. După aceia străjerii re-



gelni, la noi în Ardeal, voinicii ba în formă timidă și oțelii averescani, — fără oțel, — (ilaritate) și vestitorii liberali cari nu prea au ce să vestească. De ce această tendință de a se organiza. Pentru că în întregul popor stăpânește un sentiment nedeslușit încă dar care tinde spre a salva printr-o organizare, puțința mulțimei de a-și manifesta voința și de a reacționa în cazul unui pericol național, de voinici, de arhanghelii lui Mihai sau de alte organizații. Acelea care sunt adevărate organisme isvorâte dintr'un sentiment sănătos, acestea viețuiesc, pe când celelalte, ași văzute din desbaterile dela Camera ce soartă le ajunge, când alcătuirii artificiale, fie că se zic „oțelii” fie că se zic „vestitorii”, nu sunt altceva decât încercări de imitare ale partidelor astăzi în opoziție muribunde...”

Ca și individul și națiunea își are simțământul de demnitate. Dacă noi ne purtăm așa cum ne purtăm de când suntem la guvernarea acestei țări, atunci trebuie să așteptăm ca să nu ni se strice rosturile prin minoritari, pentru că precum am zis, noi cei din generația dela Alba-Iulia devenim tot mai puțini la număr din zi ce mergem și ne urmează o generație tânără care sufletește nu se simte angajată de hotărârea dela Alba-Iulia. Și dacă mâine, poimâine, prea s'ar întinde coarda, se prea poate ca deodată ca un țipăt de protestare să senască în această generație strigătul ei: Nu mai vrem să știm de punctele dela Alba-Iulia.

(Din discursul Dl. Ministru Alex. Vaida Voevod).

Comunicatul partidului „Național Român” al dlui Nicolae Iorga.

Lacnic și precis. Scânteietor de spirit și ideal Domnul Nicolae Iorga este veșnic proaspăt. Înțelegător profund al ritmului vremii, având ca scop permanent apărarea sinceră a patrimoniului național, căutând neobosit să stabilească o cohesiune perfectă între ideie și faptă, Dl Iorga dă un puternic suflu moral activității sale politice.

In țara aceasta bogată în oameni de ispravă, harnici, care-și fac neprecupețit datoria, o mână de desmetici încearcă să solidarizeze cu acțiunile lor nefaste întreaga opoziție, indiferent de nuanța politică a fiecărui partid opozant, cu scopul meschin de a face dificultăți guvernului în opera de consolidare a țării jefuite în mod nerușinat de ei. Ideea liberală, la origină a avut un caracter moral și de progres

dând liber curs energiilor creatoare, având în centrul preocupărilor sale omul ca origine și scop civilizației și culturii.

Liberalismul autohton, care timp de trei pătrare de veac a constituit patrimoniul exclusiv al unei tagme de târgoveți a fost lipsit de orice urmă de idealism. Transformând statul într-o adevărată colonie, liberalii noștri, care n'au nimic comun cu doctrina liberalismului autentic, au sleit treptat resursele de bogății obștești în interesul exclusiv al lor!

De aceia, dl Nicolae Iorga declară răspicat că nu are nimic comun cu coteria exploatoare de ieri, că atât bătrânii liberali, cât și tinerii sunt niște bieți ambițioși și ologi ai minții care nu urmăresc altceva decât satisfacerea dorințelor lor mărunte. Lipsa oricărui ideal moral în viața pub-

Manifestele opoziției.

Asistăm zilele acestea la un fenomen curios și semnificativ: manifestele minusculei opoziții retrasă pe Aventinul speranțelor pierdute, de unde, asemenea biblicului Eremia, plânge vremurile de intensă infruptare din averea statului care, spre fericirea noastră, nu mai e administrată de priceperea lor bine cunoscută. O dragoste năbădăioasă i-a apucat pe acești „democrați” față de poporul de care ei numai în opoziție și-aduc aminte. Și de aceea a început să le țină serenade pe sub fereastra colibelor cari au fost mereu insultate de palatele lor, făcute cum cel din urmă țânc, din România Mare, știe.

Avem sub ochi două manifeste. Unul al cetei averescane și altul al clubului de bancheri, înregistrat la tribunal sub numirea de: partidul liberal.

De trubadurul general Averescu nu ne mirăm. Il știm doar cu mâna veșnic întinsă, umblând după ortaci. N'a înțeles încă bătrânul că grupul Dsale nu poate fi un partid pentru că nu are nici aderenții în popor și nici un program politic care să-l deosebească de stăpânii lui adevărați, al cărui supus și preacredincios valet trebuie să rămână. Aceasta atitudine de pescuitor în apă tulbure e ceva sinistru de hidos peste care scuipăm cu toată scârba la care suntem îndreptățiți.

Sigur, mai interesantă e atitudinea partidului liberal. Manifestul acestuia a apărut în oficiosul din Capitală precum și în Națiunea din Cluj. Vom poposi pe-o clipă pe marginea acestei eremiadă, ferindu-ne de-a intra în fondul ei care miroase a miasme. Manifestul e scris de Dl Duca și iscălit de Dl Vintilă Brătianu. Introducet: de o scuză a retragerii din Parlament: „unde n'am mai putut lucra în interesele, superioare ale țării” și termină, acest capitol, cu o scuză că toate neputințele lor de guvernare se datoresc partidului național țărănesc. Mai departe Dl Duca face o șarjă reformei administrative și în fine „în fața țării”, declară că se va începe lupta de mântuire a neamului.

Mărturisim că la atâta cinism nu ne-am așteptat afară doar dacă manifestul n'a fost șoptit la urechia autorului de către Dl Argenteoianu. Un val de scârba și se ridică până în gât și umbra lui Tepeș își trece furtună prin fața ochilor.

Biet popor românesc! Până când oare ciocoi stregini de sufletul tău te vor umili mereu, murdărindu-te cu minciuna ipocriei lor politice.

C. Crâng.

lică, ce caracterizează partidul rătăuților fugari, desorientarea ce domnește în tabăra țiganilor după malurile Dâmboviței, criza de direcție și de directive a partidului mort pentru totdeauna, l'a determinat, credem noi pe dl Nicolae Iorga, să infiereze cu toată vigoarea personalității sale acțiunea cărașilor mizeriei noastre.

P. T.

